

Краткие сведения о епископе Василии (Родзянко) и содержании его книги

Епископ Василий (Владимир Родзянко) — иерарх Православной Церкви, известный проповедник, автор многочисленных радио- и телепередач, организатор и руководитель Архангельского Православного радиовещательного центра, родился в Малороссии, в родовом поместье Отрада в 1915 году. В 1920 году вместе с родителями вынужден был эмигрировать в Сербию. Закончил классическую Русско-Сербскую гимназию и Богословский факультет Белградского университета. Его учителями были митрополит Антоний Храповицкий, св. Иоанн Максимович, св. Николай Велимирович, митрополит Антоний (Сурожский), св. Архимандрит Иустин Попович и др. В 1941 году стал священником. Во время войны участвовал в Сербском сопротивлении. Два года провел в титовских лагерях, после чего был выслан из Югославии. С 1955 года организовал православные передачи на Би-Би-Си (Лондон) и был их ведущим. В 1980 году после смерти матушки и пострижения в монашество был рукоположен в епископа Вашингтонского, позднее Сан-Францисского, Православной Церкви в Америке. В последние годы жил на покое, отдавая все силы служению России и православным верующим в Вашингтоне. Умер 17 сентября 1999 года.

В 1994 году епископ Василий по приглашению бывшего ректора Московской Духовной Академии Епископа Дмитровского Филарета прочитал в Академии и Семинарии курс внеклассных лекций под условным названием “Богословие великих каппадокийцев” или “Апологетика XXI века”, из которых родилась впоследствии книга “Теория распада Вселенной и вера отцов”. Она вышла в 1996 году в издательстве “Православный паломник”. Подзаголовок книги “Каппадокийское богословие — ключ к апологетике нашего времени”.

Каппадокия — область в Средиземноморье, расположенная на территории современной Турции. Её в числе других территорий посещал со своей Миссией апостол Павел. Основоположниками каппадокийского богословия являются свт. Василий Великий, Григорий Нисский и Григорий Богослов. Позднее к ним примкнули святые Отцы последующих веков. Их основная мысль является продолжением и богословским развитием Божественного Откровения, данного Апостолом Павлом Самим Христом в Аравийской пустыне. Слово *апологетика* происходит от греческого “апология” (*защита, оправдание, ответ на нападки*). Издавна оно обозначало научную дисциплину в церковных школах, посвященную обоснованной защите веры и Православия от нападков. В русских духовных школах апологетика была запрещена со времен революции и до недавнего времени. В основу книги легла первая часть апологетического курса, прочитанного епископом Василием в Духовной Семинарии. Она названа КОСМОЛОГИЯ И БОГОСЛОВИЕ и в основном посвящена научному познанию нашего мира. “Для того, чтобы уметь апологетически ответить на многие вопросы современного читателя, необходимо изучить и то и другое. Изучать надо космологию в богословии и богословие в космологии. Изучать надо не *вчерашние* теории, а *сегодняшние*. *Апологетика* тем и отличается, что она отвечает *последним словом науки* на недоуменные вопросы *сегодняшнего* дня. По существу вся наша книга — **апологетика XXI века**” — пишет епископ Василий во введении. В первой части дано много научных сведений из современной космологии, физики, теории эволюции и других дисциплин, за которые он приносит благодарность своему сыну Владимиру Владимировичу Родзянко.

Книга начинается с рассуждения о “небе” и “небесах”. Под “небом” подразумевается мир иной, мир горний, Божий, а “небеса” своей множественностью раскрывают весь сотворенный космос. Там же говорится о различии между Евангельской астрологией, апеллирующей к миру иному, где кроме Святого Духа, иных духов нет, и земной астрологией, имеющей дело с миром этим, со “второй” вселенной и ее звёздными мирами, возникшими в результате “Большого Взрыва”. Ряд глав первой части книги посвящен жизни и деятельности крупнейшего учёного нашего времени Стивена Хокинга, разработавшего научную и философскую концепцию современной теории рождения и развития вселенной. В. Родзянко указывает на совпадение идей свт. Василия и Хокинга. Вторая часть книги говорит о “небе” в духовном смысле и отвечает на вопросы, поставленные в первой части. Ведущий космолог нашего времени Стивен Хокинг задает вопрос, а из глубины веков ему отвечает свт. Василий — научно, философски, православно.

С Неба на Землю, минуя ступени (комментарии к книге В.Родзянко “Теория распада Вселенной и вера Отцов”)

Л.Б. Борисова, кандидат физико-математических наук

И как тление и смерть из рода в род переходят от ветхого Адама, так нетление и бессмертие переходят в христиан от нового Адама.

*Преп. Симеон Новый Богослов //А. Спасский.
История догматических учений в эпоху соборов.
Сергиев Посад, 1914.*

Данная работа является продолжением и развитием статьи космолога Ларисы Борисовны БОРИСОВОЙ “Наука и религия о начале Вселенной”, опубликованной в журнале “Вестник русского христианского движения” [1]. Она состоит из двух частей, первая из которых посвящена событиям, имевшим место до создания нашей материальной Вселенной, то есть до начала времени. Поэтому здесь нет и не может быть в принципе никаких привязок к хронологии самой физической Вселенной. Во второй части работы (“Лестница в Небо”) будет говориться о рождении и развитии материальной Вселенной, обитателями которой мы и являемся. В ней проводится сопоставление хронологии, принятой в современной науке, со значениями периодов существования различных структур Вселенной, фигурирующих в эзотерической литературе.

Статья из Вестника возникла почти сразу же после прочтения потрясающей, пронизанной светом истинного знания книги недавно ушедшего от нас епископа Василия Родзянко Теория распада Вселенной и вера Отцов [2]. Основная идея его книги – установление связи между двумя событиями: **грехопадением Адама и Евы и возникновением нашей Вселенной в результате Большого Взрыва. Родзянко считает, что именно грехопадение перволюдей и стало причиной Большого Взрыва, породившего материальную Вселенную.** Грехопадение описано в Библии, Большой Взрыв в современной научной литературе по космологии. По разным оценкам учёных, Вселенная родилась 10–20 млрд лет назад. Библия рассказывает о нематериальном (духовном) мире, а космология наука о законах возникновения, развития и гибели материальной Вселенной в соответствии с некоторыми разработанными сценариями. **Книга Родзянко является мостом, соединяющим два берега религиозный и научный, между которыми течёт река Знания.** Она существует с незапамятных времён, и люди разных цивилизаций черпают из неё информацию.

Во все времена находились люди, пытающиеся построить мост между духовным и материальным, перевести информацию о свершившемся в нематериальной сфере на язык современных научных или, шире, философских представлений о материальном мире: ведь сознание сумевшего взойти на мост поднимается над земным временем и становится уже частью солнечного или галактического времени, в зависимости от высоты моста. Для епископа Василия (Владимир Родзянко, 1915–1999 гг.) такими стоящими на мосту были **каппадокийские богословы**. Центральной звездой в плеяде каппадокийцев является **свт. Вас. Великий**. Основным пунктом терминологической работы каппадокийцев является вопрос о разграничении понятий *сущность* и *ипостась*. Воспользовавшись учением Аристотеля о субстанциях абстрактных и конкретных, Вас. Великий определил различие между сущностью и ипостасью как различие между общим и частным. Для него сущность абстрактное, или общее, а ипостась конкретное, или частное. Свт. Гр. Богослов и Гр. Нисский, развивая эту тему

и применяя её к Божественной Троице, **определяют ипостась Отца как нерождённость, ипостась Сына как рождённость, а ипостась Духа Святого как исхождение** [2].

Однако первым построил **очень высокий мост между Небом (духовный мир) и Землёю (материальный мир)** тот, кто позднее стал **апостолом Павлом**. Возвещаю вам, братия, что Евангелие, которое я благовествовал, не есть человеческое, ибо и я принял его и научился не от человека, но через откровения Иисуса Христа [Гал 1:11]. **Павел открыто не излагает полученную с Неба информацию, ибо не считает своих современников готовыми осознать полученное им Знание**. Я поил вас молоком и не давал вам твёрдой пищи, ибо не в состоянии ещё вы были есть твёрдую пищу, и даже сейчас ещё вы не способны к этому, ибо вы все ещё принадлежите этому миру [Кор 3:2–3]. Но информация с Неба, обладая сильной энергетикой, воздействует на сознание людей, способных её воспринять. Такими и были основатели каппадокийского богословия и их последователи, в том числе и епископ Василий, советуящий нам внимательно читать Послания Павла к Ефессянам, Колоссянам и Филимону [2]. А сам он приходит к своим выводам, анализируя труды каппадокийцев, живущих в разные времена. Так, связывая между собой Послания Павла и труды каппадокийца преп. Максима Исповедника, в которых сказано, что Бог *сразу* образовал, как знает Сам, логосы всего происшедшего и общие сущности сущего ... **В. Родзянко приходит к выводу, что Павлу была открыта тайна избрания нас во Христе прежде <сложения> мира** [2]. **Христос это живой Логос, Закон, его сознание содержит в себе весь мир. Потому до грехопадения человечество, названное условно Адамом и Евой, представляло собой сущности, содержащие в себе всё Знание о мире**. Человек по-древнееврейски означает Адам (от слова *адама* земля), но это слово может обозначать и всё человечество. В древних еврейских толкованиях Кол-Адам Все-Человек. Христа апостол Павел назвал Новый Адам **Павел говорит о том, что Бог .. избрал нас в Нём (Христе Л.Б.) прежде создания мира...** [Еф 1:3–10].

Значит, всё, что было, есть и будет, в том числе начало и конец нашей Вселенной, предопределено. Согласно Библии, человек оказался в материальной Вселенной в результате *грехопадения*, или *материализации*. Первые люди упали с Неба на Землю, то есть из нематериального (духовного) мира попали в материальную Вселенную (материализовались). Епископ Родзянко считает, что грехопадение явилось причиной Большого Взрыва, в результате которого и возникла наша Вселенная. Согласно расчётам современных учёных, она родилась более 10 млрд лет назад в результате взрыва первоатома обладающего чудовищной плотностью, соизмеримой с плотностью вещества чёрной дыры¹. Грехопадение представлено в Библии как *катастрофа* (с греч. *скачок*). В математике катастрофа определяется как **скачкообразное** изменение состояния системы в результате постепенного нарастания изменений множества её характерных параметров [3]. Взрыв первоатома (в эзотерике *яйца*), приведший к мгновенному расширению в пространство его осколков, относится к разряду катастроф. То, что произошло после взрыва, изучается современными научными методами, строя различные модели развития материального тела Вселенной, но то, что было со Вселенной до появления в материальном мире людей, можно почерпнуть (в определённой каждому мере) пока только из эзотерических источников информации, в том числе из Библии.

Отметим следующее: Небо условное обозначение духовного, нематериального мира, Земля материальный мир, но **ни в коем случае не планета Земля!** Согласно

¹ *Чёрная дыра* — космический объект, возникший в результате сжатия достаточно массивной звезды на заключительном этапе эволюции, когда её светимость угасает, и световое давление, стремящееся наружу, не в силах преодолеть силу гравитационного сжатия. “Схлопываясь” (коллапсируя), звезда превращается в маленький (диаметра порядка километр) объект настолько чудовищной плотности, что даже луч света не в силах преодолеть тяготение. Чёрная дыра, как чудовищная воронка, затягивает в свои недра всё вещество, оказавшееся в её окрестности, а наружу ничего из себя не выпускает.

оценкам учёных, планета Земля сформировалась около 5 млрд лет назад, то есть миллиарды лет спустя после возникновения **нашей** Вселенной. Но если есть наша Вселенная, то что такое не наша вселенная? В начале сотворил Бог небо и землю. Но земля была пуста и нестройна, и тьма над бездною, а дух Божий парил над водой [Быт 1:1–2]. Такова вселенная² на заре первого дня творения не наша так как она ещё не была заселена не только людьми, но вообще была пуста и нестройна. Под нестройностью здесь следует понимать отсутствие структуры каркаса, который будет строиться и перестраиваться позднее. Последнее слово взято в кавычки потому, что понятия раньше и позже неприменимы к миру, в котором ещё не появилось *время*. Очевидно, что *день творения* всего лишь символическое обозначение этапа совместного развития нематериального и материального миров Неба и Земли, но не часть земных суток!

Не наша вселенная продолжала развиваться: в течение первого дня творения возник свет, который был затем отделён от тьмы. И назвал Бог свет днём, а тьму назвал ночью. И был вечер, и было утро: день один [Быт 1:5–6]. Краткие строки Бытия представляют собой очень концентрированную информацию о фазах возникновения и развития вселенной. Из Библии следует, что первоначально был только Бог (Причина), затем он создал материальный мир (Следствие). Свет **первого** дня далёкий предшественник современного эфира³, в котором распространяется привычный для нас свет⁴. В нашей Вселенной понятие *свет* связывают с оптическим диапазоном частот электромагнитного излучения. Удаление от него в сторону как более высоких, так и более низких частот приводит к невидимому человеческим глазом излучению (высокие частоты ультрафиолетовое, γ -излучение, низкие инфракрасное излучение, радиоволны). Темнота в нашем мире вызвана отсутствием источников оптического излучения, смещением диапазона частот в ту или иную сторону от оптического,

² Здесь и в дальнейшем слово *вселенная* означает этапы развития материального мира, происходившие без присутствия физического человека, а слово *Вселенная* относится только к нашему материальному миру. Аналогично: *Галактика* — звёздная система определённой структуры, состоящая из 200 миллиардов звёзд, одна из которых — наше Солнце, а *галактика* — любая другая аналогичная звёздная система, в которой нас нет.

³ В настоящее время ортодоксальная наука отвергает наличие *эфира*, хотя не может дать удовлетворительного объяснения тому факту, что скорость распространения света *c* не зависит от скорости движения источника света, а всегда равна 300 000 км/с. На самом деле было бы гораздо проще признать, что свет и его источник находятся в разных пространствах: свет распространяется в эфире, а его материальный источник находится в пространстве, заполненном материальными частицами, движущимися с досветовыми скоростями. При этом эфирносная среда пронизывает пространство, так как её частицы представляют собой более тонкую материю, чем частицы пространства.

⁴ Согласно представлениям современной физики, материальный мир заполнен веществом и полями (излучениями вещества). Мельчайшей частицей вещества, сохраняющей все его свойства, является *атом* (греч. — *неделимый*). Тела, составленные из атомов, отдельные атомы и образующие их элементарные частицы могут двигаться в пространстве со скоростями, не превышающими *c*. При этом они обладают *релятивистскими* массами (массами движения) $m = m_0(1 - v^2/c^2)^{-1/2}$, где *v* — скорость движения частицы, *m*₀ — её масса покоя. Такую массу имеет частица, покоящаяся относительно системы отсчёта (*v* = 0). Из формулы видно, что при *v* = *c* релятивистская масса становится бесконечно большой. Интересно отметить, что хотя физика официально не признаёт эфира, в качестве математической базы пространства-времени учёные используют псевдориманово пространство, в котором светоподобные и досветовые частицы движутся по принципиально разным траекториям: досветовые движутся по линиям, обладающим вещественной четырёхмерной длиной, а светоподобные — вдоль особых изотропных траекторий, четырёхмерная длина которых равна нулю. Знаменитое соотношение между энергией и массой $E = mc^2$ означает возможность перехода из вещественного состояния в светоподобное.

поглощением света. Разделение на свет и тьму в течение первого дня творения, по-видимому, означает начало материализации, при котором новорождённая материя поглощает новорождённый свет, вызывая тем самым тьму. Однако эта материя является более тонкой, чем современная.

Во **второй** день сказал Бог: да будет пространство посреди воды, и отделяет оно воду от воды. И создал Бог пространство, и разделил между водою, которая над пространством, и над водою, которая под пространством; и стало так. И назвал Бог пространство небом [Быт 1:6–8]. Здесь *вода* (безусловно, не привычная нам H₂O, пепел сгоревшего в кислороде водорода) является первоначальной субстанцией, в которой в самом начале было перемешано то, что затем стало небом и землёй нематериальным миром и материальной Вселенной. Во второй день было создано, то есть отделено от земли, небо.

Более подробно о первых днях творения повествует “Ригведа” — Книга Гимнов, отражающих мифологию и культуры арийских племён, пришедших в Индию в середине и на исходе 2-го тысячелетия до н. э. [4]. “Вначале не было ничего. Не было ни солнца, ни луны, ни звёзд. Только воды простирались беспредельно; из тьмы первозданного хаоса, покоившегося без движения, словно в глубоком сне, воды возникли прежде иных творений. Воды породили огонь. Великой силой тепла в них было рождено Золотое Яйцо. Тогда ещё не было года, ибо некому было отмерять время; но столько, сколько длится год, плавало Золотое Яйцо в водах, в безбрежном и бездонном океане. Через год из Золотого Зародыша возник Прародитель Брахма. Он разбил Яйцо, и оно раскололось надвое. Верхняя его половина стала Небом, нижняя — Землею, а между ними, чтобы разделить их, Брахма поместил воздушное пространство”.

На **третий** день “... сказал Бог: да стекается вода, что под небом, в одно место, и да явится суша, и стало так. И назвал Бог сушу землёю, а стечение вод назвал морями” [Быт 1:9 — 10]. На этом этапе развития произошло отделение материального мира (земли) от первоначальной смешанной субстанции (воды), но между ними осталась связь в виде *морей*. На этом же этапе был создан растительный мир — трава, приносящая семя, и деревья, дающие плоды. Очевидно, что прямых аналогий с растительностью нашей планеты здесь нет — ведь пока ещё нет ни планет, ни звёзд. Они были созданы на **четвёртый** день.

И создал Бог два светила великия: светило большое для владения днём, и светило меньшее для владения ночью, и звёзды. И поместил их Бог в пространстве небес, чтобы светить на землю; и чтобы владеть днём и ночью, и чтобы отделять свет от тьмы [Быт 1:9 10]. Здесь речь идёт о создании Солнца, Луны и звёзд, цель которых освещать землю. Очевидно, что в Библии сказано о начальных состояниях этих светил, и современные космогонические⁵ гипотезы к ним неприменимы. Другое дело, что по своей сути некоторые современные теории являются отражением в современном мире отблесков Знания о событиях, имевших место задолго до появления первого человека. Это возможно в том случае, если человеческое сознание потенциально содержит в себе **всё** знание о Вселенной, в том числе и о тех её состояниях, когда в ней ещё не было наблюдателя (человека). Кроме того, вполне возможно, что все этапы развития проходят по одному сценарию, но в разных декорациях (условиях в средах) и с участием разных актёров обитателей этих сред.

Пятый день творения посвящён созданию жизни в воде и в небесном пространстве: ведь на более ранних этапах уже произошло расслоение первичной субстанции (воды) на сушу, собственно воду и небеса. Их современными аналогами можно считать три состояния вещества — твёрдое, жидкое и газообразное, в эзотерике — земля, вода и воздух. “И сказал Бог: да воскишит вода кишением живых существ и птицы да летают

⁵ *Космогония* (от греч. “космос” — *вселенная*, “номос” — *закон*) — наука о происхождении и развитии различных объектов Вселенной: планет, Солнца, звёзд, галактик, а *космология* — наука о происхождении и развитии Вселенной как целого. Слово *логос* гораздо шире по смыслу, чем *номос*: последнее относится к более конкретным исследованиям, тогда как первое связано с самой основой изучаемого.

над землёю по пространству небесному” [Быт 1:20]. Очевидно, что пока речь идёт о создании абстрактных субстанций, которые в материальном мире воплотятся (материализуются) в обитателей нашей планеты.

На **шестом** этапе (дне) были созданы виды земных животных, пресмыкающихся и человек. “И создал Бог зверей земных по роду их, и скот земной по роду его, и всех гадов земли по роду их. И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его, мужчину и женщину сотворил их” [Быт 1:25 — 28]. Очевидно, что здесь говорится о творчестве на духовном плане, то есть о создании разных уровней сознания. Высшим уровнем является сознание человека, созданное по Образу и Подобию Бога, и, следовательно, содержащее в себе всё знание о вселенной. Сознания рыб, птиц, пресмыкающихся, скота и т.п. являются различными подуровнями высшего уровня — человеческого сознания. Поэтому человеку и дано владеть и повелевать животным миром: диапазон его сознания включает в себя диапазоны сознаний всех животных. Во время грехопадения животный мир будет увлечён человеком и вместе с ним окажется в материальном мире, где впоследствии все они обретут физические тела (материализуются) и **каждый обретёт физическое тело, соответствующее уровню его сознания**. Иными словами, **каждому** (диапазону сознания) **свой крест** (физическое тело).

И совершенны были небо и земля и весь сонм их. И совершил Бог к **седьмому** дню дело Своё, которое Он созидал, и почил в седьмой день от всего произведения Своего, которое Он созидал [Быт 2:1–2]. В конце шестого дня творения человеческое сознание, так же как и составляющие его уровни сознаний животных, было рассеяно по всей вселенной. Так было положено начало *антропному принципу*, сформулированному независимо двумя великими космологами нашего времени англичанином С. Хокингом и советским учёным А.Л. Зельмановым. Философским рассуждениям Хокинга посвящён целый раздел в [2], названный Антропный принцип. В. Родзянко приводит формулировку С.Хокинга, данную им в [5]: *.. мы видим мир таким, какой он есть, потому что мы существуем* Другую формулировку дал А.Л. Зельманов: *Человечество существует потому, что во Вселенной фундаментальные константы (гравитационная постоянная, постоянная Планка, скорость света в вакууме) имеют определённые значения. Когда константы имели другие значения, жизни во Вселенной ещё не было. Когда они будут иметь другие значения, жизни во Вселенной уже не будет* В.Родзянко трактует антропный принцип как целеустремлённость космоса, направленную на последовательное создание условий, которые будут приемлемы для человека, явившегося впоследствии строить свой дом с выразительным названием **Вселенная**. Однако людям ещё предстоял трудный переход в более плотные слои, лежащие ниже уровня их обитания ведь на второй день Бог разделил пространством воду источник жизни на два уровня: лежащий над пространством обитания и находящийся под ним (ниже). В нижнюю воду упала та часть небесного человечества, которая выбрала путь познания. Но этот решающий выбор люди сделали на седьмой день творения, после того как первозданное человечество (в современной трактовке *коллективное сознание*) было объединено в общую структуру и помещено на первозданную землю, не похожую на современную планету Земля.

Никакого же кустарника полевого ещё не было на земле и никакая трава полевая ещё не росла, ибо дождя не посылал Господь Бог на землю, а человека ещё не было для возделывания земли. Но пар поднимался с земли и орошал всю поверхность земли [Быт 2:5–6]. Если бы дело происходило в материальной Вселенной, то мы увидели бы в этом описании раннюю стадию планеты Земля. В соответствии с современными гипотезами о происхождении планет Солнечной системы, они образовались в результате сгущения горячих газовых колец, оторванных центробежными силами от вращающегося Солнца. По мере остывания, газовые кольца, состоящие в основном из самого лёгкого газа водорода⁶, сгущались, а сгустки разных размеров слипались под действием сил

⁶ Материальное тело Вселенной в основном состоит из водорода, а из него, как из кирпичиков, сложены остальные химические элементы.

гравитационного притяжения и в конце концов образовывали один сгусток новорождённую планету. Дальнейшее остывание приводило к образованию более сложных химических элементов. Однако космогонические гипотезы современности являются отголоском (отражением в материи) давних событий, происходивших в нематериальном мире.

И образовал Господь Бог человека из праха земного и вдунул в ноздри его дыхание жизни, и стал человек существом живым. И насадил Господь Бог Рай в Едеме на востоке, и поместил там человека, которого создал. И произрастил Господь Бог из земли всякое дерево, приятное на вид и хорошее для пищи, и дерево жизни посреди Рая, и дерево познания добра и зла, плоды которого Бог запретил человеку есть [Быт 2:7–9]. Здесь речь идёт о создании Первой Коренной Расы людей коллективное проточеловечество, состоящее из первозданного эфира [6]. Но когда это было, точно сказать нельзя: когда значение временной координаты, а времени в общепринятом смысле ещё не было. Нельзя указать и место Эдема на современной Земле ведь эти события происходили в *ином мире*, на другой земле, связанной с нашей лишь тем, что и тогда и теперь на ней обитали люди, сознание которых потенциально содержит в себе всё знание о мире. Совершенно очевидно, что к Библейскому Раю земная география отношения не имеет. Все попытки учёных найти Эдему географическое соответствие, место на земле, потерпели неудачу. Библия не научная книга, не историческая и не географическая. Она не принадлежит <миру сему>, но выражается она языком именно <мира сего>, языком, картинками, символами, образами, понятными этому миру. Это Откровение Божие на нашем языке. Понять Откровение Божие очень легко, читая его в соответствии с современным языком <мира сего> научными достижениями сего дня [2].

Очень важен и интересен Библейский символ *дерево*. Известно, что дерево обладает фрактальной⁷ структурой: растущий в надземном слое (воздушная среда) ствол разделяется на крупные ветви, которые в свою очередь продолжают тот же процесс вплоть до самых маленьких. Прожилки на листьях имеют ту же разветвлённую структуру, что и ствол. Корни дерева также ветвятся, образуя фрактальную структуру, расположенную под твёрдой поверхностью планеты. Поэтому надземную и подземную части дерева можно рассматривать как зеркально отображённые в разных средах фракталы. О фракталах Вселенной более детально рассказано в [7]. Дерево, или древо жизни очень важный образ в Библии, наглядно демонстрирующий фрактальность духовного (нематериального) каркаса мироздания. Одно из самых замечательных описаний фрактальности иного мира даёт языческий философ Плотин⁸, живший, правда, уже в христианскую эпоху, в III веке по Р.Х.: Целое выражает частное, а частное выражает Целое [2].

В Библии присутствует ещё один чрезвычайно важный эзотерический символ — *крест*. “А река выходит из Эдема, для орошения сада и оттуда разделяется и образует четыре главных” [Быт 2:10]. В “Ригведе” упоминаются Хранители мира (*локопалы*) — понятие, развивающееся в эпической мифологии для обозначения направлений в мире. Верховный Бог Брахма сделал властителями четырёх стран света божеств, занимающих в иерархии пантеона ступень, следующую непосредственно за тремя верховными богами — Брахмой, Вишну и Шивой. В ранних эпических текстах выступают четыре хранителя мира: Индра, Яма, Варуна и Агни (или Индра, Сома, Варуна и Яма). Каждому во власть отдается одна из стран света. Распределение мест варьируется в разных источниках, но тем не менее Варуна, как правило, ассоциируется с западом, Яма

⁷ *Фрактал* в математике — самоподобная структура, каждый фрагмент которой имеет то же строение, что и структура в целом. Фракталы обладают дробной размерностью, что позволяет при путешествии в этом лабиринте осуществлять переходы между мирами разных размерностей.

⁸ *Плотин* оказал сильное влияние на христианскую богословскую мысль. Недаром его прозвали, наряду с Вифлеемскими астрологами-мудрецами, пришедшими первыми поклониться Христу, “дохристианским евангелистом”.

— с югом. Место Куберы как хранителя севера первоначально занимает Сома (или Индра), тогда Агни — хранитель востока [4]. Но эти направления нельзя сопоставлять с направлениями, принятыми в географии.

И хотя одна из Библейских рек (направлений) названа *Евфрат*, не следует искать следов Рая на современной планете. Этот след остался лишь в сознании людей: ведь в глубине сознания каждого из нас есть хранится Знание о месте нашего происхождения. Иногда кто-то из людей вспоминает отдельные фрагменты Райского Сада, и тогда отдельные детали земного места обитания принимают Райские имена. Ведь когда образовал Бог из земли всякого зверя полевого и всякую птицу небесную, привёл Он к человеку, чтобы видеть, как он назовёт их и как назовёт человек какое-либо живое существо, так и имя его. И нарёк человек имена всем скотам и птицам небесным и всем зверям полевым ... [Быт 2:20 21]. Слово, или закон, что то же самое это перевод греческого понятия логос поэтому дать имя или создать нематериальную структуру означало одно и то же. Так человек создал себе помощников, которые последуют за ним в нижнюю воду чтобы помочь жить в созданной человеком из этой воды Вселенной. На седьмой день окончательно формируется фрактальная структура нематериального мира, представляющая собой сознание вселенной того этапа. И перестроил Бог ребро, которое Он взял у человека, в жену и привёл её к человеку. И сказал человек: сей раз это кость от костей моих и плоть от плоти моей; она наречена будет женой, ибо от мужа взята она [Быт 2:22–23]. Здесь, согласно восточным доктринам, речь идёт о Второй Коренной Расе человечества андрогинной полуэфирной, то есть более плотной, чем Первая [6].

Епископ Василий расширяет сказанное в Библии. Божие имя *Элохим* — множественное число от слова *Эль* (Бог на древнееврейском), поэтому здесь речь идёт о сотворении человечества. Главное имя Бога — *Яхве*, происходит от слова *хайа*, которое произносится как *хева*, что очень близко по звучанию слову *Ева* (*жизнь, бытие, существование* — на древнеевр. и *суций* — на древнеслав.) [2]. Очевидно, здесь речь идет о создании проточеловечества, названного условно *Адам* (земнородный) и *Ева* — жизнь, то есть жизнь, рождённая землёй. В рамках современных представлений — это фрактал *человечество*, являющийся фрагментом фрактала *вселенная* и сходный с ним по структуре (по Образу и Подобию Бога — Логоса, Закона). Мысль о том, что в Адаме было сотворено всё человечество, следует полагать принадлежащей апостолу Павлу, а от него она пришла к свт. Василию [2].

В Эдеме росло древо познания добра и зла. Родзянко поясняет, что *познание* перевод с древнееврейского слова *яда*, которое по смыслу означает опытное познание в личном переживании [2]. Плод древа — фрагмент фрактала, содержащий в концентрированном виде всю информацию обо всём фрактале. Человеческое сознание в своём развитии пришло к узловому моменту, позволявшему сделать выбор: прежняя жизнь или новый виток познания мира? Человеческое сознание структурировалось до состояния, дающего возможность воспринимать структуру Хаоса изначального состояния (воды, из которого возникла вселенная. Так люди вступили в диалог с сознанием Хаоса Драконом (Змеем). И сказала жена змею: плоды с дерев мы можем есть, только плодов дерева, которое среди рая (дерево познания), сказал Бог, не ешьте их и не прикасайтесь к ним, чтобы вам не умереть [Быт 3:2–4]. Почему же так опасно было именно это дерево? А потому, что все другие деревья, несущие в своих плодах информацию об отдельных фрагментах нематериальной Вселенной, целиком росли в Эдеме. Там же росло и древо жизни с плодами, содержащими в себе сознание вселенной (нематериальный мир). Но структура плодов дерева познания была родственна структуре нижней воды которая потенциально содержала в себе материальный мир. Согласно эзотерической концепции, корни этого дерева, называемое иногда Небесным Ясенем, росли на Небе, а крона спускалась на Землю. Отведавший его плодов человек упал вниз головой с Неба на Землю. Иными словами, он умер в нематериальном мире (потерял связь с Небом) и родился в материальном (на Земле). Между тем Дракон, олицетворяющий собой Мудрость (сознание) Хаоса, говорил другое. Но знает Бог, что в день, в который вы вкусите их, откроются глаза ваши, и вы будете, как боги, знающие

добро и зло [Быт 3:5]. Обманывал ли он? По большому счёту, нет, просто скрыл очень важную деталь: между началом пути и его концом (альфой и омегой бытия) лежат миллиарды лет эволюции Вселенной и последующий миллионы лет эволюции вместе с ней человека. На самом деле это означает, что сознание людей не было готово к восприятию во всей полноте информации о качественно ином мире. Добро и Зло в высшем понимании означают *бессмертие* (бесконечность бытия, данную изначально сущностям нематериального мира) и *смерть* (неизбежную для любого обитателя материального мира). И отведавший плодов древа познания вынужден был на личном опыте познать, что такое жизнь и смерть в материальном мире. Иными словами, уровень человеческого сознания того этапа развития не давал ему возможности построить в материальном мире бессмертное физическое тело. Более того, в качественно ином, материальном мире уровень человеческого восприятия перешёл в совершенно другой диапазон, и человек забыл мир, откуда пришёл. Переход с Неба на Землю был не плавным спуском, а **катастрофой** скачкообразным изменением состояния духовных сущностей, попавших в материальный мир. Катастрофическое развитие события, названного *грехопадением*, обусловлено несоответствием структуры нового сознания человека, изменившегося в результате взаимодействия с плодом древа познания, со структурой их прежнего мира Эдема. На языке фрактальных представлений это означает, что изменился фрагмент фрактала, а из этой ситуации теоретически возможны два выхода: 1) изменение всей фрактальной структуры (но совершенны были небо и земля ; 2) построение фрактала *вселенная* в мире иного качества. Реализовался второй вариант.

“И сделал Господь Бог человеку и жене его одежды кожаные и одел их” [Быт 3:21], то есть человек получил возможность материализовать физическое тело. “И выслал его Господь Бог из сада Эдема, чтобы возделывать землю, из которой он взят” [Быт 3:7]. Теперь человек должен был структурировать материальный мир и самого себя так, чтобы и этот мир материи стал совершенным. И уверенность в том заложена в словах Христа: “Я есмь Альфа и Омега, начало и конец, Первый и Последний” [Откр 22:12]. В. Родзянко отождествляет **антропный принцип** и **Промысел Божий о человеке**, который вывел его из Рая после грехопадения. Божий Промысел — это действие Воли Божией в материальном мире, а цель действия — вернуть в Рай человека и всех его потомков [2]. На языке фракталов это означает освоение человеком всех уровней сознания, заложенного в него изначально, включая вселенский, то есть познание структуры Вселенной в полном объёме.

Но на этапе, названном *грехопадение*, путь в материю проложили люди, сознание которых не было готово к тому, чтобы сформировать тела, соответствующие новой окружающей среде. “И открылись глаза у них обоих, и узнали они, что они наги” [Быт 3:7]. Иными словами, люди осознали, что у них нет пока материальных тел и они представляют собой чистое сознание, которому суждено оказаться в качественно ином, материальном, мире. И это осознание послужило спусковым механизмом, увлекшим их в мир материи: они “сшили смоковые листья и сделали себе опоясания” [Быт 3:7], то есть попытались построить физические тела. Но пока люди были в Эдеме, они могли слышать Бога. “И сказал он: голос Твой услышал я в саду и убоялся, так как я наг, и скрылся” [Быт 3:10]. Осознание “наготы”, то есть потребность в более плотном теле, необходимом для жизни в материальном мире, было **несоответствием**, приведшем к неизбежной катастрофе — падению из тонкого мира (Неба) в мир материи (Землю). “И сделал Господь Бог человеку и жене его одежды кожаные и одел их” [Быт 3:21]. Теперь сознание человека было структурировано таким образом, чтобы он смог обрести со временем в материальном мире физическое тело. “И изгнал человека, и поставил на востоке у сада Эдемского херувимов и пламенный меч вращающийся, для охранения пути к древу жизни” [Быт 3:24]. Можно думать, что здесь речь идёт о создании барьера, отделившего Небо от Земли. Пламенный вращающийся меч — это огненный вихрь Тонкого мира, проявляющийся в материальном мире как вращение. В современной Вселенной — это вращения небесных тел, на ранних этапах развития Вселенной — вращение первоначальной материи, приводившее к её разделению на фракции

различной плотности, из которых впоследствии возникли галактики, звёзды, планеты. В “Ригведе” данный процесс назван *пахтанием мирового океана* [4]. Когда сформировалась наша планета, на ней появилась Третья Коренная Раса людей. На определённом этапе развития люди представляли собой андрогинов, имеющих плотную биологическую форму, подобную человеческой [6]. Этот этап отражён в Библии: “И познал человек Еву, жену свою, и зачала она и родила Каина, и сказала: обрела я человека с Господом. И ещё родила брата его Авеля ...” [Быт 4:1]. Но всё это уже произошло на планете Земля, а перед началом Вселенной была лишь плотная (“нижняя”) вода и тяготеющая к ней новая структура — сознание ветхозаветного Адама.

Согласно представлениям современной науки, первоначальная материя была сконцентрирована в виде сгустка чудовищной плотности сингулярности. Это не противоречит эзотерической концепции, согласно которой до рождения Вселенная представляла собой *мировое яйцо*. Наука связывает начало Вселенной со взрывом первоатома, естественно, не касаясь причины взрыва. Епископ Василий считает причиной взрыва грехопадение небесного человечества. О самом механизме вызвавшем взрыв, можно только гадать. Возможно, что катастрофа (взрыв) сгустка была вызвана тем, что не было полного соответствия между его внутренней структурой и внедрившейся в него структурой, представляющей собой сознание ветхозаветного Адама. В Предании есть образ, изображающий грехопадение, авторство которого приписывается свт. Вас. Великому. Представьте себе драгоценный сосуд, падающий и разлетающийся на мелкие куски. Осколки падают одни ближе, другие дальше и, соответственно, быстрее и дольше, в зависимости от расстояния. Сосуд Адам [2]. Апостол Павел применил это имя к Христу, назвав его Новый Адам Он (Отец) избрал нас в нём (Сыне) прежде создания мира... [Еф 1:3–4]. Апостолу Павлу открылось знание: прежде создания мира в проект его строящегося здания было заложено, что древо жизни которым является Христос, должно было прорасти в Земле. Тогда люди, отведавшие его плодов, спокойно спустились бы вниз по Лестнице, соединяющей Небо и Землю. Иными словами, структура сознания Нового Адама была бы соответствующей структуре яйца из нижней воды. Тогда развитие материальной Вселенной не началось бы с катастрофы, а представляло бы собой повторение в материальном мире семи этапов (дней творения), в соответствии с которыми развивался нематериальный мир. Это и было бы созданием Рая на Земле: ведь тогда бы человек постепенно проходил ступени эволюции, так как его сознание было бы в состоянии владеть материей. В эзотерике Востока подобное состояние называют *Будда Майтрейя* владеющий материей (от санскр. *майя* материя и *трейя* владею). Но вышло иначе: люди упали с Неба на Землю до этого и их коллективное сознание, содержащее в себе всё знание о Вселенной, рассыпалось на осколки, каждый из которых содержал в себе крупицу общего знания. И это падение, хотя и по проторённой дороге, повторяется каждый раз, когда на Земле рождается человек. Осколки имеют разные размеры, поэтому и появляются иногда среди нас люди, способные проникать внутренним (духовным) оком в тайны мироздания.

“Человеку предназначено осуществить живую связь мира, летящего в бездну, с миром иным. Но по Промыслу Божию, по заданному Им в творении “архетипу” после катастрофы первородного греха человек же и начал осуществлять спасительную связь падающего мира с миром иным” — пишет епископ Василий [2]. Падающий мир — это материальная Вселенная вместе с живущими в ней людьми, мир иной — место первоначального обитания людей, которые ещё не обладали физическими телами и представляли собой чистое сознание, равное сознанию Вселенной. После падения в материальный мир физические тела людей, с одной стороны, представляют собой неотъемлемые частицы материального тела Вселенной, с другой — тело каждого человека есть Вселенная, свёрнутая до размеров этого тела. И все планеты, звёзды, галактики и т.д. отражены в определённых участках человеческого тела. На этом основана акупунктура — метод целительства, при котором в определённые точки тела вводят медные, золотые или серебряные иглы. В результате этого возникает резонанс

частот соответствующей планеты, Солнца или звезды с частотами нематериальной (энергетической) составляющей человека — его сознанием, которое есть часть сознания Вселенной. В Греции существовала особая ветвь астрологии — *maloqesia*, суть которой в том, что каждая часть тела человека, каждый его орган находится под влиянием той или иной планеты.

Но что означает раздробленность человеческого сознания при материализации, настолько сильная, что человек полностью забывает о мире, откуда он пришёл? Здесь уместна аналогия с двумя состояниями человека — сном и бодрствованием. В состоянии бодрствования мы помним в общих чертах последовательность событий, начиная с раннего детства и до настоящего момента времени. Именно в момент настоящего мы находимся в материализованном состоянии, в прошлое можем проникнуть памятью, в будущее — воображением. Поэтому *настоящее* (реальное время) принципиально отличается от *прошлого* и *будущего*, относящихся к области сознания. Но в состоянии бодрствования мы осознаем себя главным участником событий внутри своей личной Вселенной, помнящим свое прошлое и прогнозирующим будущее. А в состоянии сна мы, бывает, играем множество разных ролей, иногда просто присутствуем, не влияя на происходящее. При пробуждении часто не помним ничего из событий сновидений. Получается, что каждый раз, засыпая, мы погружаемся в неведомые миры, принадлежащие пространствам разных времён и при пробуждении полностью теряем связь с последовательностью событий в сновидениях. При этом оба состояния относятся к человеку, обладающему физическим телом как во сне, так и наяву. Между тем непрерывность его дневного восприятия прерывается при каждом засыпании, а сознание спящего в лучшем случае представляет собой множество разрозненных фрагментов. Но если при пробуждении человек восстанавливает целостность дневного восприятия, то многие ли из нас способны не только запоминать отрывочные куски сновидений, соответствующих восприятиям мозга, работающего в режиме “сон”, но и составлять из них последовательности событий? Нет, сознание бодрствующего и спящего человека различаются между собой не только тем, что в этих случаях мозг работает в разных диапазонах частот [7]. Что же говорить о гораздо более кардинальном изменении состояния человека, представляющего собой чистое сознание и оказавшегося в материальном мире, но без телесной оболочки (одежды)? Это была настоящая катастрофа вселенского масштаба! Тем не менее человек не погиб: он видоизменился (обрёл материальное тело) и таким образом сумел выжить в *принципиально новой* — материальной — Вселенной. Новизна состоит в том, что до появления человека во Вселенной не было наблюдателя, пытающегося всей силой разума проникнуть в её глубины. И не могло быть, потому что **именно человеческое сознание** потенциально содержит в себе все законы Вселенной, так как является фрагментом *сознания вселенной* нематериального мира.

С давних пор и по сей день люди пытаются объяснить мироустройство, потому что такая программа заложена в структуру человеческого сознания. Творчество человека, направленное на построение глобальной картины мира, включающей в себя как материальный мир (Следствие), так и нематериальный (Причину), можно сравнить с постепенным восхождением по ступеням Лестницы, соединяющей Небо и Землю. Каждая ступень соответствует уровню сознания человечества на данном этапе эволюции, или, что то же самое, на определенном участке спиралевидного маршрута планеты в Галактике⁹. Однажды люди упали с Лестницы на Землю, теперь же им предстоит долгий и кропотливый Путь вверх по ступеням (эволюция вместе с планетой).

⁹ Солнце, увлекаемое вращением пространства Галактики относительно её центра, летит со скоростью 250 км/с; Земля, увлекаемая вращением пространства Солнца, летит по своей орбите со скоростью 30 км/с. Суммарное движение планеты в Галактике представляет собой сильно вытянутую спираль [7].

Литература

1. *Борисова Л.Б.* “Наука и религия о начале Вселенной”. Вестник русского христианского движения, №185. Париж — Нью-Йорк — Москва, 2003.
2. *Епископ Василий (Родзянко).* Теория распада Вселенной и вера отцов. М., “Православный паломник”, 1996.
3. *Арнольд В.И.* Теория катастроф. М., Наука, 1983.
4. *Тёмкин Э.Н., Герман В.Г.* Мифы Древней Индии. М., Гл. ред. вост. лит., 1982.
5. *Stephen W. Hawking.* A brief history of time. From the Big Bang to Black Holes. With introduction by Carl Sagan. Bantam books. Toronto — New York — London — Sydney — Auckland. 1988. (*Стивен Хокинг.* Краткая история времени; от Большого Взрыва до чёрных дыр).
6. *Блаватская Е.П.* Тайная Доктрина. М., Прогресс, Сирин, 1992.
7. *Борисова Л.Б.* Цветные фракталы Вселенной. М., Эдиториал УРСС, 2002.